

·名人书札·

梁启超先生的一封信

刘铭恕

同学诸君传观：

贱恙经协和诊断，绝非险症，不过一赘疣大如樱桃，生右肾中，肾已半溃，但一割去便无事。顷已定星期二砉然奏刀，再卧养十数日，便复与诸君相见矣。

今日曹校长、吴雨僧先生先后过访，各事一切已悉。曹校长已决意维持本院，诸君所虑，当可冰释矣。委员会所拟，本属一草案，将来讨论余地正多，不劳汲汲也。

昨舍侄廷燦来言，诸君对雨僧先生有激烈举措，吾深所不取（铭恕按：此处增添文字两行：雨僧已决然辞职，吾虽挽留，意不可回。且闻校长亦已批准。事已过去，不必再说。但此数月内院中行政，负责无人，稍感不便耳。）雨僧人格，亟可尊重。诸君不能了解，甚可惜也。

风潮易发难收，光阴一掷不复。愿诸君立停一切运动，专心精理旧业。两旬以后，相与观摩。

三月 日启超（旁注：病中不记岁月矣。）协和病榻上。

右梁启超先生信一封，旧为家兄盼遂所藏，不知何时归於予。此信虽未涉及到学术问题，但亦一学林之佳话，并藉以可见老一

辈人物之嘉言懿行。深恐泯灭遗失，故窃愿急为公布于世，与同好共赏。

考信中所云，系1926年春，梁氏在协和医院卧病时，清华学校委员会拟议停办研究院。研究生闻讯，群然大哗。梁氏得知，随即写信劝勉学生以学习为重，不要轻事学潮。时研究院主任为吴雨僧（宓）先生，亦牵连其中，且为众矢之的，故愤而辞职。

扶今思昔，梁氏逝世已经七十年（梁氏1928年1月19日去世），其当年研究院所与共事之诸老先生，迄今健在者，固已难得，而即当年研究院之研究生，见在者已屈指可数，寥若晨星。兴言及此，展读此信，不得不倍感此信意味之深长。

作者工作单位：郑州大学文博学院

关于《水浒》卷首引诗问题

近日，笔者将《水浒》卷首所引的邵雍“纷纷五代乱离间”一诗与《全宋诗·邵雍集》相校，结果发现在以张蓉镜、邵渊耀跋明初刻《伊川击壤集》为底本，以1975年江西星子县宋墓出土之《邵尧夫先生诗全集》九卷等五种刻本为参校本之《全宋诗》中，此诗题作《观盛化吟》，字句有不少出入，现录《全宋诗》作正文，而将《水浒》卷首引诗之异文（似为传讹）作夹注附入括弧中，建议今后出版《水浒》时，对此诗之诗题及文字出入作一注释：

《观盛化吟》 邵雍

纷纷五代乱离间，一旦云开复见天。草木百年新雨露，车书万里旧山川（江山）。寻常巷陌犹簪绂（陈罗绮），取次园亭亦（几处楼台奏）管弦。人老（天下）太平春未老〔宋本亦作无事日〕，莺花无害（限）日高眠。

• 吴宗海 •

同李諸君信記

所患便協和診斷總屬險症不過一整疣
大約擇桃花落時半月中腎已半淡但一割去
便無事過已今星期二君盍奏刀再以卷
十數日便收手諸君相見矣

今日曾校長吳雨僧先生光臨過訪多事一
切已悉曾校長已決意維持本院諸君

梁启超先生的一封信（文见 263 页）